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27 decembrie 1816 e o dată memorabilă în istoria teatrului romînesc 
— data primei reprezentaţii de teatru în Emba naţională. 

într^o ,,epocă de .străinism", G. Asachi — om de cultură adîncă şi 
multilaterală : pictor şi arhitect, filozof şi matematician, istoric, poet şi 
dramaturg, reuşeşte să înfiinţeze un teatru de societate, cu o trupă de 
diletanţi, alcătuită din tinerii iubitori de cultură din „protiipendadă". Cu 
concunsul acestora, el pregăteşte reprezentaţia pastoraliei Mirtyl şi Chloe 
de Gessner şi Florian. 

Piesa, tradusă de Asachi, a fost jucată în casele hatmanului Costache 
Ghica, în inteipretarea Elenei Şubin (Chloe), prinţului Ghica (Mirtyl) şi 

a lui C. Sturza în rolul iui Lysis, ^închinătorul'4 zeului Amor. Traducerea era desigur 
imperfectă, subiectul — naiv, conflictul drainatic — inexistent, dar reprezentaţia a risipit 
neîncrederea în potenţele artistice ale limbii romîne, ţprejudecată cultivată de boieirimea 
reacţionară, în scoţpul de a împiedica dezvoltarea culturii şi a literaturii naţionale. Sufletul 
tinetrilar patrioţi a vibrat la auzul verbului literar romînesc. ,,Inimile s-au încălzit şi auzul 
a început a se domestici cu limba ce pe atunci se numea dialect" — scria Asachi în 
,,Precuvîntare" la ediţia din 1854 a pastoralei, adicâ aproape trei decenii mai tîrziu, avînd 
înaintea ochilox persţpectiva trecutelor lupte pentru afirmarea limbii naţionale. 

Ecoul primei reprezentaţii în limba romînă s-a prclungit şi dincolo de graniţele ţării, 
fiind consemnat în capitolul ,,L^s Roumains" din ediţia opereior complete ale istoriculuî 
francez Edgar Quiinet (Paris, 1857). 

Reprezentaţia, care a însemnat primul pas pe calea dezvoltării teatrului romînesc, a 
fost precedată de o „închinare" în versuri datorită lui G. Asachi — străbătută de un cald 
şi vibxant patriotiism, arătînd isemnificaţia morală a teatrului şi marcînd un moment nou 
în afirmarea literaturii naţionale. 

Acum şase decenii (1 cecernbrie 1896), a avut loc inaugurarea noii construcţii a 
Teatrului Naţional din Iaşi — datorită 5trădaniilor depuse de primarul oraşului, scriitorul 
N. Gane, şi contribuţiei materiale a populaţiei ieşene, însufleţită de tradiţia marii arte 
realiste a lui M. Millo, ctitorul teatrului moldovean cu aproape o jumătate de secol m unmă. 

Arhitectura noului teatru nu oferea numai o incomparabilă ameliorare a condiţiilor 
de muncă arti/stice şi o isatisfacţie dată publicului ieşan, constant susţinător al artei dra-
matice naţionale. Construcţia arhitecţilor vienezi Helmer şi Felner asigura un spaţiu larg 
într-un cadru de înaltă realizare artistică, lolosind elementele stilului baroc modernizat, cu 
admirabile ornamenitaţii plastice şi oferind o acustică desăvîrşită spectacolelor. 

Reprezentaţia de deschidere a stagiunii a constituit o evocare a perioadei de luptă 
eroică de la începuturile dramaturgiei şi teatrului romînesc. Cu concursul actorilor St. 
Dragomir, P. Sturza, Aglae Pruteanu ş.a., spectacolul a început cu sceneta ocazională : 
Deschiderea teatruîui de N. Volenti şi a continuat cu prezentarea a trei lucrări dramatice, 
care ofereau o privire retrospectivă asupra dezvoltaTii dramaturgiei naţionale : Un poet 
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romantic ide M. Millo, Muza de îa Burdujeni de C. Negruzzi şi un act din Fîntîna 
Blanduziei de V. Aiecsandri. 

Director de scenă şi regizor al teatrului era N. Borelli, care a fost; şi un îndramător 
al trupei ieşene şi un devotat al scenei romîneşti, eiogios evocat în amintirile mairilor actori 
ai vremii (P. Sturza, Aglae Pruteanu) ; iar printre actori se impunea numele lui M. Arce-
leanu, State Dragomir, Vlad Cuzinschi, P. Petrone, Em. Manoiiu, Verona Almăjan, Athena 
Georgescu, EL Lascu, Aglae Pruteanu ş.a.. 

De la moartea lui I. Stânescu-Papa — fruntaş al Teatrului Naţional 
din Cluj, unul dintre actorii care s-au imjpus iprintr-o muncă perseverentă 
şi u'n devotament necondiţionat în slujiba teatrului romînesc — ,se îmipli-
nesc, la 1 decembrie, 30 de ani. Actor apreciat al Teatrului Naţional din 
Craiova pînă după încheierea primului război mondial, Stănescu-Pa|pa a 
răsipuns entuziast apelului adresat de Zaharia Bîrsan în anul 1919, venind 
să întărească cu experienţa-i bogată şi cu talentul său, forţele artistiioe ce 
urmau să contribuie la afirmarea artei dramatice naţionale în Ardeal. 

Stănescu-Papa a fost în (primul rînd un actor de comedie, excelent 
interpret al personajelor lui Caragiale (Trahanache, Juipîn Dumitrache). 

sau Gogol (Amos Feodorovici din Revizorul). în Jiitner (Heidelbergul de altădatâ de Mayer-
Forster), în Prell (Institutorii de O. Ernist) sau în irolurile comice din teatrul bulevardier 
— el era tot atît de autentic ca şi în rolurile de idramă şi tragedie (Luca din Azilul de 
noapte), Piotr Sonin (Pescăruşuî), Regele (Hamîet), Calpurnianus (Messaîina de A. Will-
brand), Dragomir sipătarul (Vîaicu-V'odă), Cristian Adams (Punctuî negru de Klabund), 

<lr. Micu (Ciuta de V. I. Popa). 
Sinceritatea jocului său se îmbina cu pătrunderea psihologică a isituaţiilor şi cu con-

turarea realistă a personajelor, într-o interpretare profund umană. 
Pe lîngă ca'lităţile sale de actor dramatic, Stănsscu-Papa a fost şi un directOT de 

scenă inventiv şi iscusit, punîndi în scenă, timip de şapte ani, la Teatruil Naţional din Cluj,̂  
spectacole remarcabHe, iprintre care menţionăm comediile lui Caragiale O noapte furtunoasâ 
şi O scrisoare pierdută, apoi Piatra din casâ de V. Aleesandri şi Punctuî negru. 
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